

## Отзыв

на автореферат диссертации Муратова Артура Эдуардовича на тему «Мусульманское духовенство Уфимской губернии в 1865-1917 гг.», представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования обусловлена, тем, что ислам является второй по численности верующих религией в Российской Федерации и одним из ключевых факторов ее внутриполитического и этноконфессионального развития.

В диссертации А.Э. Муратова впервые в солидных территориальных и хронологическо-тематических рамках исследованы такие важные для приращения исторических знаний проблемы, как развитие и проникновение ислама в Южноуральский регион, формирование основных этапов мусульманского духовенства в Уфимской губернии, становление Оренбургского магометанского духовного собрания, положение мусульманского духовенства в социальной структуре Уфимского губернского общества, взаимоотношение мусульманских священнослужителей с институтами власти, социокультурная характеристика служителей мусульманского культа Уфимской губернии в 1865-1917 гг.

Автор проанализировал всю историографию темы диссертационного исследования, разделив ее на три периода: дореволюционный, советский и постсоветский. Обзор литературы свидетельствует о всестороннем и объективном анализе научных работ по тематике исследования.

Для решения поставленных задач соискателем извлечены документы из восьми фондов Российского государственного исторического архива, Национального архива Республики Башкортостан, Научного архива Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук, значительная часть которых ранее не была известна историкам. Введенный в научный оборот архивный материал в сочетании с опубликованными источниками (нормативно-правовые акты, материалы учета и статистики, сочинения общественных и религиозных деятелей, периодическая печать, иллюстративный материал) рельефно и ярко изображает всю сложность постижения истории мусульманского духовенства Уфимской губернии во второй половине XIX - начале XX вв.

Диссертационная работа характеризуется четкой и логически обоснованной структурой, соответствующей целям и задачам исследования. Анализ текста автореферата диссертации позволяет отметить, что объект,

Уфимский университет науки и технологий

Вх. № 4492-43  
« 21 » 11 2025 г.

предмет, хронологические и территориальные рамки, методы исследования, новизна и положения, выносимые на защиту, определены корректно.

Результаты исследования докладывались автором на научных конференциях международного, всероссийского и регионального уровней, нашли отражение в 10 публикациях, среди которых 3 - в научных журналах, входящих в перечень периодических изданий ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Имеется лишь одно замечание, которое носит только рекомендательный характер. В тексте рукописи в ряде параграфов не всегда сформулированы итоговые и обобщающие заключения.

Исходя из вышесказанного считаем, что диссертация на тему «Мусульманское духовенство Уфимской губернии в 1865-1917 гг.» представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, выполненное на высоком научно-теоретическом уровне, и полностью соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Муратов Артур Эдуардович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

  
В.В. Орлов

доктор исторических наук (07.00.02 Отечественная история),  
доцент, старший научный сотрудник,  
профессор кафедры гуманитарных и естественнонаучных дисциплин  
Частного учреждения высшего образования  
«Институт государственного администрирования»

Почтовый адрес: Россия, 119261, г. Москва, Ленинский проспект, д. 80  
Тел.: +7 (499) 131-91-88  
E-mail: orlov.stolica@mail.ru

